

等省市在地方教育部门的支持指导下，成立了中专图书馆工作研究会、协作委员会一类的群众性组织。吉林、天津成立了由教委领导的中专图书馆工作委员会。有 11 个省、市和部委制定并颁布了中专图书馆工作条例（规程），对中专图书馆的业务工作、领导体制、组织机构、人员配备、经费、馆舍和设备等作出了具体的规定。1987 年，由几个省、市和部委中专图书馆组织牵头，在国家教委职教司中专处的帮助下，在承德召开了首次全国中专图书馆工作交流会，审议修定了《全国中专图书馆工作规程（草案）》，建立了全国中专图书馆工作联络中心，以 6 个大区为“块”，以各部委员为“条”，条块结合，开展联络活动。其后东北、华东、华北等大区也先后成立了中专图书馆协作委员会。如华东地区中专图书馆协作委员会从 1988 年成立以来，已先后在厦门、上海两地召开了 2 次学术交流年会，共收到华东六省一市中专图协推荐的 55 篇论文。进行了广泛深入的学术交流，对华东地区乃至全国中专图书馆事业的发展起到促进作用。而且还决定今后每年都要召开这样一次地区性的学术年会，提高工作水平。其他地区、各省、市和部委中专图协近年来也多次开展各种形式的学术和工作经验交流。在职培训活动也有开展，如各地配合《中图法》第 3 版出版举办的学习培训班、交通部中专图书馆微机应用研讨班等。

10 年来，中专图书馆工作的学术研究也有一定的起步。1980 年前关于中等职业技术学校图书馆的文章几乎等于零，而 1981~1989 年已有 70 余名作者在各级刊物上发表了 96 篇，同时还出版了几本这方面的著作，如刘夕九的《中等学校图书馆管理办法》、张承华的《中专图书馆管理》等。有 4/5 的作者属中专图书馆系统。这些作者中尚有不少人发表过图书馆学其他方面的论著。中等职业技术学校图书馆已形成一支

论文作者的核心队伍。

几年来已先后有北京市中专学校图书馆研究会的《北京中专图书馆》、黑龙江省中专学校图书馆工作研究会的《中专图书馆工作研究》、南京市中专中技图书馆协作委员会的《中专图书馆》、杭州市中专学校图书馆协作组的《中专图书馆研究与工作》、浙江省中专图书馆研究会的《浙江中专图书馆通讯》、《杭州市中专图协的〈杭州中专图书馆〉》和江苏省中专图协的《江苏中专图书馆》等不定期刊物问世。1991 年，华东中专图协计划创办跨省市的定期铅印刊物《中专图书馆》。

### 参考文献

- (1) 中华人民共和国国家教育委员会计划财务局。中国教育统计年鉴（1987）。北京：北京工业大学出版社，1988
  - (2) 倪爱生。中专图书馆面临的问题及其对策。杭州中专图书馆，1988，(2)：1~6
  - (3) 于伟周。对中专图书馆改革和发展问题的认识。江苏中专图书馆，1989，(1)：2~4
- （作者单位：浙江水利水电学校图书馆。来稿时间：1990.12。编发者：刘喜申。）

### 韶山将修建毛泽东图书馆

经中共中央办公厅批准，在毛泽东同志诞辰一百周年之际，韶山将修建毛泽东图书馆。

该馆是纪念性专业图书馆。主要珍藏毛泽东的手稿、批改件；各种版本和文种的毛泽东著作及其学习、参考资料；毛泽东的生平传记；有关毛泽东的资料集、画册、回忆录和其他文学、文艺作品；国内外研究毛泽东及其思想的著作、文集、文章。同时还收藏中国近、现代史、中共党史，其他党派、社团史料、中国军事史及其人物的文献资料；烈士传、文史、地方史志及其他政治、经济、文化、科学、教育等方面的图书文献资料。她将成为研究、宣传毛泽东、毛泽东思想的中心。

目前，该馆已征集到图书文献资料四万余册（件）。

韶山毛泽东图书馆筹建处 彭世雄